

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Приветствия всех стран, соединяйтесь!

ГОД ИЗДАНИЯ ВТОРОЙ
ЧЕТВЕРГ.
2 ОКТЯБРЯ 1980 ГОДА
№ 119 (275).
Цена 2 коп.
Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

БОЛЬШАЯ УЧЕБА

«Великое преимущество коммунистов и вообще всех сознательных граждан нашего общества состоит в том, — говорил товарищ Л. И. Брежнев, — что они хорошо понимают смысл и направление общественного развития, ясно видят цели, которые поставила перед собой наша страна, и пути, которыми мы идем. И долгом чести этих передовых сил является сделать это понимание, эту свою идейную убежденность, благородное горение своих сердец достоянием каждого советского человека». Благородная миссия — вести слово партии в массы возложена на пропагандистов. Только в нашем районе в системе партийной и комсомольской учебы, в различных формах экономического образования, школах коммунистического труда и народных университетов занимается около девяти тысяч человек. Приобретение к идейной сокровищнице партии — залог единства знания и практического действия каждого советского человека.

Растущее сейчас в районе число правофланговых социалистического соревнования свидетельствует о духовной зрелости людей. Это проявление развитого чувства ответственности за дальнейший расцвет Родины. Первейшая забота партийных организаций — развивать это благородное чувство. Нужно добиваться, чтобы каждый член коллектива поднялся до осознания глубокого общественного смысла и значения своего труда, до понимания того, что чем лучше он работает, тем активнее помогает развитию прогресса нашей Родины.

Наша партия накопила огромный опыт воспитания труда в духе высокой сознательности, беззаветной преданности коммунистическим идеалам. Как указано в Постановлении ЦК КПСС о дальнейшем углублении идеологической, политической и производственной учебы, «важнейшей задачей является дальнейшее совершенствование методов и средств идейного влияния на трудящихся».

В районе пропагандисты обратятся к программам, учебно-календарным планам, методическим рекомендациям, спискам рекомендованной литературы, звуковой информации. Все эти вспомогательные материалы пропагандисты смогут получить в партийной библиотеке райкома партии, в ведомственных библиотеках.

Большинство слушателей продолжают изучение ранее начатых курсов. Созданы также новые школы и семинары. В дальнейшем в них займется изучение ленинского теоретического наследия, исторического опыта КПСС, ее внутренней и внешней политики, проблем развитого социализма, советского образа жизни, идеологической борьбы на мировой арене. Главнейшая задача — глубокое усвоение слушателями содержания и значения решений июньского (1980 г.) Пленума ЦК КПСС, положений и выводов выступления товарища Л. И. Брежнева в Алма-Ате. Во всех звеньях учебы первое занятие начнется с изучения темы «Ленинская Коммунистическая партия — ум, честь и совесть нашей эпохи».

Предстоящий учебный год в системе партийного и экономического образования открывает еще более широкие просторы для повышения идейной вооруженности людей труда. И очень важно, чтобы во главе школ, семинаров, кружков стояли люди идейно зрелые, умеющие заиграть сердца людей. В прошлом году руководителями политических формирований были в основном коммунисты. Отмечались мастерство и подготовленность таких пропагандистов, как Т. Д. Одинцова из Тарко-Салейской вышкомонтажной конторы, В. В. Рогозников из авиапредприятия, Т. Н. Иванчукова из СМП-565, Ю. А. Морозов из Уренгойской нефтеразведочной экспедиции, Р. А. Никифорова из совхоза Верхнепуровский и многие другие. Эти товарищи все свои знания, убежденность без остатка передают слушателям, тем самым обогащая их духовно, укрепляя связи между партией и народом. Более 90 процентов пропагандистов в сети партийного и комсомольского политпросвещения члены КПСС, имеют высшее образование.

Начался учебный год. Он предопределяет дальнейший рост идейной убежденности советских людей. А это надежная предпосылка успешного выполнения наших созидательных планов, уверенного движения вперед, достойной встречи XXVI съезда КПСС.

Навигация-80 вступила в свой завершающий этап. Совсем скоро северные реки укует ледовый панцирь и мертвое безмолвие восстановится на многие тысячи километров. Ну а пока в портах с нетерпением ждут последние караваны судов и начинают потихоньку подводить итоги. Какой оказалась навигация-80 для уренгойцев? С этим вопросом наш корреспондент обратился к начальнику транспортного отдела Уренгойского управления производственно-технической организации и комплектации Владимиру Дмитриевичу Пестеву.

Наше управление молодое и нынешняя навигация, по сути дела была первой. Поэтому не все было гладко, очень часто не хватало опыта, слоровки. Много было допущено промахов с самого начала, еще при подготовке к навигации. Все это, конечно, сказалось на простоях судов под разгрузкой.

Да и погода нынешним летом была такой, словно задавалась целью проверить нас на силу и мужество. Дождь смеялся ветром и так чуть ли не каждый день. И вот в таких условиях наш коллектив приложил все усилия, чтобы с честью провести навигационную компанию.

III сессия районного Совета народных депутатов

30 сентября состоялась III сессия районного Совета народных депутатов.

Сессию открыл секретарь райисполкома депутат Н. С. МЕЗЕНЦЕВ.

Председателем сессии избирается депутат И. А. БАВИН — директор совхоза Верхнепуровский, секретарем — депутат З. П. СОКОЛЕНКО, бригадир штукатуров строительного управления № 6.

Заслушав доклад заместителя председателя мандатной комиссии депутата Ю. Л. ГЕРАСИМОВА, Совет единогласно признал подпомощью депутата В. А. СТОЛЯРОВА, избранного по избирательному округу № 3.

Утверждается повестка дня:

1. Организационные вопросы.
2. О задачах местных Советов народных депутатов, предприятий и организаций района по выполнению Постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР и Совета Министров РСФСР «О мерах по дальнейшему экономическому и социальному развитию районов проживания народностей Севера».
3. Информация о ходе выполнения критических замечаний и предложений, высказанных депутатами на первой и второй сессиях районного Совета и о работе исполкома в межсессионный период.

По первому вопросу сессия принимает решение — освободить Г. Г. КУЛИНИЧА в связи с переходом на другую работу от обязанностей председателя райисполкома.

Председателем райисполкома единогласно избирается депутат В. А. СТОЛЯРОВ.

Сессия освобождает депутата Г. Г. КУДРЯВЦЕВА от обязанностей заместителя председателя райисполкома в связи с переходом на другую работу. Заместителем председателя райисполкома единогласно избирается депутат А. В. КРЫЛОСОВ.

С докладом по второму вопросу выступил депутат В. А. СТОЛЯРОВ.

В прениях по докладу приняли участие: швед районного комбината бытового обслуживания М. Л. АЙВАСЕДО, директор совхоза Верхнепуровский Н. А. БАВИН, главный врач районной больницы Р. И. КАМБИИ, аведующий районным отделом народного образования райисполкома В. Д. ЦЕРБАКОВ, заведующая районным отделом социального обеспечения райисполкома Е. К. КОЛЕСНИКОВА, прораб строительного управления № 952 В. М. РУМЯНЦЕВ, директор совхоза Пуровский В. И. ФИЛИППОВ, председатель правления рыбколхоза В. Г. ЧЕРТКОВ.

По обсужденному вопросу Совет единогласно принял решение.

Совет принял к сведению информацию Г. В. Феоктистовой о ходе выполнения критических замечаний и предложений депутатов.

На этом сессия районного Совета объявляется закрытой.

В этот же день состоялась очередная «Час депутата», его провел народный судья района А. К. Ходаковский.

XXVI СЪЕЗДУ ПАРТИИ — 26 УДАРНЫХ НЕДЕЛЬ!

ТРУДОВОЙ ПОДАРОК

Новыми трудовыми подвигами решили встретить 50-летие Ямало-Ненецкого автономного округа геологи Верхнепуровской нефтеразведочной экспедиции.

Отличных результатов добиваются бурильщики экспедиции. Буровая бригада мастера Левченко 12 сентября выполнила годовую план, набурив 8550 метров вместо планируемых 8500. Сейчас забой этой колллектива на новой буровой пре-

вышает три тысячи метров. Неплохо трудится и буровая бригада мастера Барова. Пройдя - этой бригады составляет 6702 метра, что значительно выше задания.

Н. ДЕНИСОВА.

ВПЕРЕДИ ЛУЧШИЕ

В Уренгойской вышкомонтажной конторе лидерами социалистического соревнования стали вышкомонтажные бригады, возглавляемые В. Подаковым и Н. Никитенко.

Оба этих коллектива досрочно выполнили плановые задания завершающего года десятилетия, построив по пять буровых установок. А бригада Подакова справилась и с пятилетним заданием, простроив с начала пятилетки 25 буровых станков.

Норма выработки в этих коллективах, соответственно, достигла 121,8 и 114 процентов.

В честь XXVI съезда КПСС вышкомонтажники передовых бригад взяли повышенные социалистические обязательства.

А. КАТЯШОВА,
инженер по нормированию УВМК.

Собственными силами выполнили мы весь объем переработки грузов, идущих на Тарко-Сале. Только на базе УПОИ-Ка получено 8979 тонн сыпучих грузов, 7343 тонны обсадных труб, 1825,5 тонны буровых труб, перелито 22660

кубометров буровых стенок, обсажены трубы вперемешку с буровыми. А из-за несоблюдения правил загрузки судов мы получаем побитые, помятые котлы, наполовину испорченный цемент, разграбленные вагон-домики. Все это усложня-

ет возможность завозить необходимые грузы на вторую геологическую буровую, ведущую разведку нефти для нужд поселка.

Большую помощь в проведении нынешней навигации оказало нам социалистическое соревнование, которое было развернуто как между бригадами, так и внутри их. Лучших результатов добились бригады такелажников, возглавляемые В. Баевым и Н. Сибатуллиным. Эти коллективы проводили ударные вахты, добивались при разгрузке судов сокращения нормативного времени. Много сил и изобретательности отдал этой навигации разгрузочный коллектив бригады старших работ В. Романов и старший мастер этого цеха В. Бессолов. Надеемся, что опыт, полученный в этом году, поможет нам следующую навигацию проводить на более высоком организационном уровне.

Н. ТЕРЕХОВА.

Навигация — 80

НА ЗАВЕРШАЮЩЕМ ЭТАПЕ

тонн ГСМ. На подбазу Самбург отгружено 974 тонны обсадных и 232 тонны буровых труб, 2176 тонн химических реагентов.

В период подготовки к навигации пять емкостей для ГСМ были перенесены в незалезаемую зону.

Огромные претензии у нас к работникам Лабитангской комплектовочной базы. Проводимая там загрузка судов ведется без какой бы то ни было системы. И в результате нам приходится разуккомплек-

товать буровые стеллажи, снижать удельный вес навигации.

Никак не удается наладить тесный контакт со многими сельскими организациями, выделяющими нам транспорт. И порой случается так, что машины уже с девяти часов утра ждут на берегу кран, а он по-прежнему только в одиннадцать часов. Час уходит на установку, а там — обеденный перерыв. И работа начинается только после обеда.

Также из-за нехватки транспорта мы не имеем сейчас воз-



ШИРЕ РАЗМАХ ПРЕДСЪЕЗДОВСКОГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

Проверяем ход выполнения соцобязательств

ЧЕТЫРЕ с половиной месяца осталось до знаменитого события в жизни нашего народа — открытия XXVI съезда КПСС. Все советские люди с одобрением

вам. Прошло более трех месяцев с того дня. Как сработали буровики за это время? В августе вместо планируемых 6500 погонных метров скважин про-

ская величина возросла до 925.

По сравнению с прошлым годом удлинлись и другие показатели. Так, например, опережение выработки в рублях на одного работающего к росту средней зарплаты составило 16,9 процента. Возросла прибыль.

Широко развернулось социалистическое соревнование. В сентябре лидируют буровые бригады В. А. Исаева и В. И. Проскунина. Их показатели — 172,8 и 154,8 процента. Неплохо потрудились коллективы, возглавляемые С. А. Костюком и В. С. Шупровым. Не отстают от буровиков испытатели.

В. ОЗНОБИШИН.

ВАХТА БУРОВИКОВ

восприняли весть с июньского (1980 г.) Пленума Центрального Комитета КПСС о созыве очередного партийного форума.

На митинге в Таркосалинской нефтеразведочной экспедиции, посвященном итогам Пленума, геологи внесли поправки к ранее принятым социалистическим обязательствам

бурено 6568 (101 процент к плану). С начала года за во семь месяцев пробурено 46915 метров скважин, планировалось же — 46500 метров.

По сравнению с прошлым годом заметно возросла коммерческая скорость бурения. Если раньше она составляла 521 метр на станко-месяц, то сейчас эта важная экономиче-

Экономически обоснованные социалистические обязательства для любого коллектива — напряженная программа действий.

Вытовки районного комбината бытового обслуживания решили нынче выполнить государственственный план к 25 декабря текущего года. Успешное выполнение намеченной программы будет трудовым подарком предстоящему, XXVI съезду Коммунистической партии нашей страны.

Один из основных пунктов социалистических обязательств — план бытовых услуг на душу населения довести до семи рублей. Это выше, чем в прошлые годы. За счет чего мы будем добиваться достижения этой цифры? В первую очередь за счет увеличения видов услуг.

Нынче мы стали производить ремонт обуви. Это отвечает запросам таркосалинцев и выгодно предприятию. Большой спрос у населения на женские ботинки. Идя навстречу пожеланиям жителей, мы организовали пошив женских ботинок.

Еще один вид новых услуг — пошив меховых пальто из сырья оленей. В меховом цехе дежата-менцы занимаются пошивом меховых ботинок. К сожалению, Салехардское бытовое управление в недостаточном количестве поставляет сырье для пошива ботинок. Это могло бы стать очень доходной статьёй нашего предприятия, ведь меховая обувь пользуется огромным спросом.

Есть в соцобязательствах и такой пункт — реализация трикотажных изделий — кофты, чехи и другое. Этот пункт не выполняется. Беда в том, что Салехардское бытовое управление не выполняет условий договора о поставках. Женщины нашего поселка были бы не против приобрести теплое и красивое изделие.

Намечали мы улучшить работу разведочных мастеров. Сейчас комбинат приобрел машину ГАЗ-66. Она предназначена для оказания бытовых услуг. Слабейна, к примеру, шифоньером, куда можно вывесить готовые изделия или полуфабрикаты. Есть в машине и парикмахерское кресло, значит работницы смогут выезжать на трассу, в бригады, обслуживать на местах. Я думаю, население это будет только приветствовать. Сейчас перед нами серьезная задача — изыскать все возможные резервы, ликвидировать отставание отдельных пунктов.

Как и в любом коллективе, у нас немало замечательных тружеников. С большим опережением графиков работают мастера по ремонту обуви, пошиву одежды, ремонту бытовых машин, парикмахеры. Среди победителей соцсоревнования швеи М. Куцель, Э. Вектимирова, парикмахеры Т. Догонашева, А. Карпенко, телемастер С. Карпенко, фотограф Т. Фролова.

На предприятии принимаются меры для то

Услуги, нужные всем

го, чтобы создать условия для полноценной работы. В этом году привезли новые электрические машины. Они намного облегчают труд швей, экономят время. Приобрели специальную петельную машину. В скором времени она будет налажена и поможет улучшить качество операций. Мы бы могли получить еще несколько машин, они крайне необходимы, ведь объем услуг возрастает. Но проблема — поставить их будет некуда. Необходимо быстрее расширять производственные помещения.

Жители поселка геологов давно высказывают мысль о необходимости открытия филиала комбината в их районе. Есть проект нового здания комбината бытового обслуживания. Но это пока лишь проект, а когда он воплотится в жизнь, это очень трудно сказать. Поэтому самое время открыт, в поселке геологов хотя бы небольшой пошивочный цех, учитывая, что там проживает большая часть таркосалинцев.

И еще большой вопрос, о котором хотелось бы сказать в своем выступлении. У нас большая текучесть кадров из-за отсутствия жилья и мест в детских садах. За последние годы нам не дали практически ни одного места в дошкольном учреждении. Поэтому молодые матери-мастера вынуждены сидеть дома в то время, когда рабочих рук не хватает.

Решение этих жизненно важных вопросов, несомненно, способствовало бы улучшению работы, успешному выполнению социалистических обязательств.

З. СТУДЕНКОВА,

председатель местного комитета профсоюза районного бытового комбината.

Ведущие ударной вахты

Ударными темпами

БУРОВАЯ БРИГАДА, ВОЗГЛАВЛЯЕМАЯ МАСТЕРОМ В. Н. ТАТАРОМ, ПОДДЕРЖАВ ПОЧИН КОЛЛЕКТИВА, А. И. ГРЕКОВА, ВСТАЛА НА УДАРНУЮ ВАХТУ В ЧЕСТЬ XXVI СЪЕЗДА КПСС И ОБЯЗАЛАСЬ ПРОБУРИТЬ 13 ТЫСЯЧ МЕТРОВ ГОРНЫХ ПОРОД ЭТО НА ДВЕ ТЫСЯЧИ МЕТРОВ БОЛЬШЕ РАНЕЕ ПРИНЯТЫХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ, И ВОТ ПЕРВАЯ ПОБЕДА, ПЯТОГО СЕНТЯБРЯ ПРОХОДЧИКИ НЕДР ВЫПОЛНИЛИ РАНЕЕ ПРИНЯТЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА, ПРОБУРИВ И ТЫСЯЧ МЕТРОВ ГОРНЫХ ПОРОД, ДО ВЫПОЛНЕНИЯ ПРЕДСЪЕЗДОВСКИХ ПОВЫШЕННЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ КОЛЛЕКТИВУ ОСТАЛОСЬ ПРОБУРИТЬ ДВЕ ТЫСЯЧИ МЕТРОВ.

УДАРНО ТРУДИТСЯ В ЗАВЕРШАЮЩЕМ ГОДУ ДЕСЯТОК ПЯТИЛЕТКИ И КОЛЛЕКТИВ В. П. ДЕМЕНКОВА. ЭТА БРИГАДА УЖЕ НА ДВЕ ТЫСЯЧИ МЕТРОВ ПЕРЕКРЫЛА ГОДОВОЕ ПЛАНОВОЕ ЗАДАНИЕ.

СВОИ ТРУДОВЫЕ УСПЕХИ КОЛЛЕКТИВЫ ГЕОЛОГОРАЗВЕДЧИКОВ ПОСВЯЩАЮТ ПРЕДСТОЯЩЕМУ XXVI СЪЕЗДУ ПАРТИИ.

Н. ДЕНИСОВА.

ЭТАПЫ СТАЛЬНОГО ПУТИ СУРГУТ-УРЕНГОЙ

Напряженные дни

Гидромеханизаторы обосновались на севере не так давно. Здесь эта профессия получила новые возможности. Как доставить через непроходимые топи миллионы кубометров грунта? Этот, казалось, неразрешимый вопрос решили «гидрачи». Сейчас их можно встретить повсюду на строительстве железной дороги.

Знакомлюсь с первым, кого встретила на земснаряде, что стоит в одной из безымянных протоков Няко-Нура. — Анатолий Веденко — старший электрик.

Десять лет трудился Анатолий в таджикском городе Уратюбе. Но «загорелось» одинадцать. И переключаясь из южных краев далеко на Север.

— По душе пришлось этот край. Чудесная рыбалка. Такой рыбы нигде не найдешь. И охота. Правда, порой времени нет. Но все же.

Пятнадцать дней дежурит 11 человек: слесари, сварщики, электрики, машинисты. Бригада Анатолия Дахно — комлексная. Все владеет смежными специальностями. А иначе и нельзя. Был в прошлом году машинистом Виктор Бушмелев. Сейчас — он целодневный электрик. Владимир Колытков тоже несколько сезонов работал машинистом. А теперь — одно из главных действующих лиц на земснаряде. Владимир — багермейстер. Огромный механизм подчиняется чутким и умелым рукам. Взаимовыручка и взаимопомощь стали для этих ребят нормой поведения. Да и как усидеть, если товарищ работает. Будь то перекладка якорей или протяжка — не электрокабели, выборка троса или дружный аврал — на ведение порядка.

Земснаряд не относится к речному флоту, но работающие на нем — это не щипчий народ. Как на любом корабле — все до блеска надраено, а

традиционная рында порой громкоголосого отбивает обидки. Все размеренно и складно. Но есть в этих людях — Алексее Смирнове, Юрии Ковызине, Викторе Шаныгине — то, что особенно отличает: преданность делу — многие не первый год на своей «старушке», понятие долга — никто не вспомнит о времени, если работы невпроворот. И не зря остались на вторую вахту машинист бульдозера Тимофей Вахарев и слесарь Юрий Соколов. Вышла из строя техника. Что ж, наладим — решили парни. Любовь к нелегкой романтической профессии, к таежному первозданному краю.

По всему Севсибу можно встретить гидромеханизаторов 489 строительного управления. Хорошо они помогают мехколоницам, путевским бригадам, тем, кто строит железную дорогу к Уренгю. Большой объем работ и на участке № 8 в Тарко-Сале. До конца сезона бригада Анатолия Дахно обязалась перевалить рубеж двухсот пятидесяти тысяч кубометров.

День и ночь, ночь и день мощный электродвигатель гонит пудлуку, волнуют смесь речного песка и земляного грунта. И вырастает на рукотворной тверди постоянный вокзал станции Тарко-Сале, большой торговый центр. Дворец культуры, телестанция, школа и детский комбинат. В благоустроенных двенадцати и восемнадцатиквартирных домах загорятся огни — первопроходчики будут обживать суровый край.

— Ради большого дела и стараются наши парни — утверждает бригадир. — Ради этого наши знания и силы, трудные вахты, порой беспокойные ночи и побоевому напряженным дням.

В. ВОЛОДИН.

Подготовились к зиме

Трудным было прошедшее лето для совхоза Пуровский. Сказалось дождливое лето, помешавшее вовремя и без потерь закончить сенокос. И все же, несмотря на это, совхозом скошено и убрано трав 220 тонн вместо 180 по плану.

На сегодняшний день, совхозными рыбаками выловлено 195 тонн рыбы. Это уже на 15 тонн больше, чем планировалось в 1980 году. Кроме того, рыбаки взяли обязательство довести вылов рыбы к дню 50-летия Ямало-Ненецкого автономного округа (10 декабря) до 200 тонн.

В совхозе подходит к концу строительство зерокухни. Сей час заканчиваются пусконаладочные работы установленного оборудования, механизмов. Уже подведено тепло в помещение кухни. В середине октября заводчики начнут эксплуатировать новый объект.

Годовой план по капитальному строительству совхозом выполнен досрочно. Собственными силами построен восьмиквартирный дом. На заводском построен новый шед, обновили старые.

В 1981 году предстоит построить два двенадцатиквартирных дома, детали которых получены совхозом в навигацию. За период навигации в адрес совхоза поступило 780 тонн угля, различные строительные материалы, комбикорм для скота и многие другие грузы.

В. ФЕДОРОВ.

НЕУТЕШИТЕЛЬНЫЕ ИТОГИ

Закончился сенокос в угодьях совхоза Верхнепуровский. В настоящее время в районе Каменной горы трудится лишь одна бригада покосников совхоза, возглавляемая Петром Егелевичем Айбасово.

Какое положение дел с заготовкой грубых кормов на сегодняшний день?

Мы попросили рассказать об итогах сенокоса главного зоотехника совхоза Верхнепуровский Игоря Ильича Желбанова. Вот что он рассказал.

— В этом году погода не баловала нас. Часты шли дожди, что затрудняло начать сенокосную работу во-время. Но если совхоз присутствия к сенокосу сразу же, как только погодные условия позволили это сделать, то шефские и общественные организации, включенные в план-задание, утвержденное Таркосалинским исполкомом поселкового Совета народных депутатов, отнеслись очень несерьезно к порученному делу. Используя благоприятные дни, лишь несколько организаций приступили к заготовке грубых кормов. Это ЦТФФ, Таркосалинская нефтезаведочная экспедиция, лесхоз, авиабаза. Большинство же организаций упустило благоприятный момент, в результате план ими не выполнен или выполнен частично.

Если в прошлом году уже пятнадцатого сентября Таркосалинская экспедиция справи-

лась с заданием, то в этом году экспедицией заготовлено лишь 18 тонн сена вместо 40 по плану.

Совершенно непонятно, почему не справились с заданием такие организации, как Пуровская геофизическая экспедиция, автотранспортное хозяйство, партия геофизических исследований скважин, строительно-монтажное управление, имевшие все возможности для заготовки сена.

Обильные дожди привели к тому, что по косным угодьям совхоза в настоящее время она залита зальными водами. А это значит, что покосная страда закончилась.

На сегодняшний день, в активе совхоза имеется 300 тонн сена, 230 из которых заготовлено собственными силами. План же предусматривал заготовить всего 450 тонн. Таким образом, план выполнен лишь на 66,7 процента.

Обеспечение общественного скота кормами — дело общее, и очень обидно, что руководители организаций поселка отнеслись к порученному делу так несерьезно.

Опыт этого года не должен повториться в будущем. Общественный скот должен быть обеспечен кормами на суровую северную зиму.

ОБ ИСТОРИИ КРАЯ

«Партийное строительство на Советском Севере в период построения социализма».

Эта книга вышла в издательстве Томского государственного университета. Ее автор — Гавриил Ануфриевич Мауэрено — рассматривает укрепление партийных организаций на Севере в период с 1917-го по 1941 г.

Отдельная глава посвящена организационному оформлению партийных организаций автономных округов. В книге привлекается обильный материал по партийному строительству на тюменском Севере.

А. АНАТОЛЬЕВ.

В ГОСУДАРСТВЕННОМ музее Владимира Ильича в Москве хранится подлированный морской бивень, на котором нанесена известная легенда нашего народа о том, как на Чукотке побывал Владимир Ильич Ленин. Автором этого замечательного произведения является знаменитый чукотский художник, мой земляк, уроженец Уэлена, Вуквол.

Он родился и вырос в яранге, в семье морского охотника. После окончания уэленской школы был направлен в Ленинград, в институт народов Севера. Вуквол поражаляет подавателей пытливецостью и талантом. Он иллюстрировал первую книгу на Чукотском языке, написанную Тынытогэгиным: «Сказки чучу». С этой книги ведет свое начало оригинальная чукотская литература на родном языке. Война помешала дальнейшему развитию таланта художника, Вуквол погиб, защищая Ленинград в годы Великой Отечественной войны. Его имя носит знаменитая Уэленская художественная косторезная мастерская.

Возникновение чукотской легенды о Ленине относится к первым годам становления Советской власти на Крайнем Севере.

С именем Ленина была связана работа первой советской школы в Уэлене, открытие первой советской лавки, справедливые цены на пушнину, организация первых артелей, создание чукотской письменности... С именем Ленина работал первый русский доктор, излечивший многих, приговоренных местным шаманом к неминуемой смерти.

Надо представить ту далекую жизнь, чтобы хотя бы приблизительно понять необычность и новизну ленинских идей обновления жизни, принесенных первыми русскими большевиками на Крайний Север-Восток.

Жители прибрежной Чукотки в то время находились на грани полного вымирания. Беспорядочные голодовки, вызван-

ные своим здоровьем, здоровьем своих детей, подвергая опасности будущее поколение.

Многие жители Чукотки начинали понимать эту угрозу. Однако царское правительство, по существу, отдало далекому окранию на откуп местным администраторам и американским торговцам.

Пустели прибрежные села. Умирали целыми семьями и

зайцевые работники. Большинство из них были представителями русского народа, и это обстоятельство сыграло огромную роль в приобщении охотничьих племен, первобытных оленеводов к великой русской культуре.

Первое слово, которое писал ранее неграмотные люди, было слово — Ленин. Оно было связано с надеждой на будущее, на избавление от голода и болезней, с надеждой на жизнь.

В стойбищах и селениях создавались, первые партийные ячейки, органы Советской власти.

Один из первых коммунистов тов-эскимосов Иван Ашхамкин рассказывал мне:

— Я родился в старом Чаплино, которое называлось Уназик, на узкой галечной косе, выдававшейся далеко в море. Почти все эскимосские селения располагались так, потому что главным делом нашего народа был промысел морского зверя. Моторов не было — надежда была только на собственные руки да на парус.

Ашхамкин вел свой неторопливый рассказ на комфортабельном теплоходе «Дмитрий Лавтев», на котором мы плыли вместе с ветеранами строительства новой жизни в бухту Лаврентия, чтобы отметить пятидесятилетие создания первой партийной организации на самом дальнем Северо-Востоке.

Был поздний час, и над морем, прямо по нашему курсу, в небе висела огромная луна. (Окончание на 4-й стр.).

За рубежом

В стране нищеты и гонений

«История Сальвадора» — это типичный пример страны нищеты и гонений, — признает американский журнал «Ньюс уик». «История сельской местности Сальвадора — это история насилия», — пишет французская газета «Монд».

Сальвадор — страна крайностей. По территории это самое маленькое государство Латинской Америки — 22 тысячи квадратных километров. Но живет в нем около 5 миллионов человек — это самое густонаселенное государство континента. Однако географические крайности беднеют перед социально-экономическими. Два процента населения, или пресловутые «14 семейств», владеют 60 процентами земель, занятых в основном под кофе и хлопок. Основная же масса крестьян имеет малоплодородные клочки земли или совсем ничего. Сельники опичиваются крайне низко. В результате крестьянство аграрной страны вливается в нищенское, полуголодное существование. Число безработных достигает 40 процентов, более половины населения неграмотно, средняя продолжительность жизни крестьян 40 лет.

Молчаливым свидетелем трагических событий стала речуха Сумпуль, основное назначение которой свелось к разграблению двух небольших центральноамериканских государств — Сальвадора и Гондураса. Несколько лет назад эти страны, не поделив счет в футбольном поединке, затеяли настоящий военный поединок — с пушками и самолетами. 5-дневная или «футбольная война», как ее тогда назвали, стоила тысяч жизней, сотен домов, и без того скудного урожая на полях. В конце концов кто-то за спиной у солдат и мирных жителей свет-таки счеты, а пострадавшие простые трудовые люди, особенно крестьяне в пограничных районах.

И вот снова кровавые брызги в водах Сумпуля. Недавно группа сальвадорских солдат, спасаясь (по проносившемуся слуху «сальвадор» в переводе с испанского означает «спаситель») от преследований своих военных властей, переправилась через реку в соседний Гондурас. Но живым из воды никто не вышел.

Военная хунта, сменявшая у власти путем переворота в октябре 1979 года диктатора Ромеро и обещавшая реформы, не нашла в арсенале средств ничего, кроме репрессий. От них ежедневно погибает 40—50 человек. Специальные правительственные войска уничтожают нападком целые деревни, утягивают террористические организации убивают из-за угла, в домах, даже на паперти церкви и собора. В списке «Антикоммунистической секретной армии» наметены сотни жертв. Реакция провозгласила, что готова уничтожить полмиллиона ради «умиротворения страны». В стране господствует терроризм — с подпольными тюрьмами и домами пыток, с тайными кладбищами.

Несмотря на репрессии, сопротивление реакционному режиму в Сальвадоре усиливается. Ничто — ни бесчинства местных олигархов, ни помощь американского империализма воюющей — не может остановить движения народа, стремящегося к свободе, справедливости и лучшей доле.

Е. ЕЛЬШОВ,
(ТАСС).

Легенда о будущем

не хваткой пищи, и болезнями были уделом северного жителя. Хищники-промысловики на больших кораблях выбивали огнестрельным оружием моржовые лебнища, расстреливали из гарпунных пушек стада китов. Они не ограничивались грабежом морских богатств Чукотки. На всем побережье от Анадыря до Колмыки, по берегам Берингова и Чукотского морей были уставлены заводы и скучные пункты американского торговца Олафа Свенсона. С приходом лета и созданием благоприятных условий для плавания прибрежные села Чукотки на водняли мелкие торговцы, да просто моряки китобойных шхун, предлагавшие местным жителям хитовой и коварный товар — спиртные напитки самого низкого качества. По существу это была самая настоящая отравка, за которую местное население расплачивалось,

стойбищами. На многих картах тех времен чукотские населенные пункты лишь были названы, а на самом деле их не существовало.

И все же как бы ни была далека Чукотка от Петрограда, революционная ленинская мысль пришла и сюда. В Ново-Мариинске, как в ту пору назывался центр Чукотского уезда, действовала подпольная большевистская группа под руководством верного ленинца Михаила Мандрикова. Он и обозвал Первый Ревком Чукотки, провозгласивший Советскую власть и положивший конец старому царскому режиму и колчаковскому разбою.

Однако прошло еще немало времени, прежде чем на берега северных морей высадились те, кому было поручено спасти народы Севера от вымирания, дать им свет новой жизни. Это были первые учителя, врачи, партийные и хо-

(Окончание. Начало на 3 стр.)
 Мы стояли на палубе, и за бортом нашего судна слышались шумные вздохи моржовых стад, плавающих на древние ледяные бичи на остров Аракмачет.
 — На этом острове, — про должал рассказ Ашкамакин, — жила шаман Акыр и одинокий по владыке огромный богатый жом... Вместе с приехавшими большевиками мы выдворили его с острова и передали ледяные бичи вновь организованной артели.

Когда-то люди Севера считали грамоту волшебством, до ступилим только человеку с белой кожей. А сегодня в каждом автономном национальном округе выходит газета на родном языке, ведутся радио- и телевизионные передачи. В Ленинградском отделении издательства «Просвещение» с каждым годом растет выпуск учебников и литературы для начального и среднего звена для на родноязычных, расположенных по всему огромному протяжению нашего советского Севера от Берингова пролива до Кольского полуострова. Здесь, работаю представители народов

Севера, получившие образование в институтах и университетах страны, ставшие высококвалифицированными специалистами.

Легенда о будущем

Сегодня не только всевозможный читатель, но и люди других стран и континентов читают книги нанайца Григория Ходжера, нивха Владимира Санги, манси Ювана Шесталова, ненеца Леонида Ланшу, чукчанки Антонины Кымытвалы и эскимоски Зои Нендюмкиной.

На одном из ленинских субботников в бухте Провидения я встретил снова старого знакомого Ивана Ашкамакина. Мы провели несколько часов вместе: благоустроивали после долгой снежной зимы площадку перед зданием исполкома, где стоит памятник Ленину.

Когда мы остановились передохнуть, я рассказал Ашкама

кину о драгоценном моржом биче Вуквола, на котором начертана «Чукотская легенда» о Ленине.

— В молодости, — сказал

мне Ашкамакин, — мне часто доводилось слышать эту легенду. В наши юные годы она воспринималась не как выдумка. В каждом приехавшем большевине мы видели посланца на Землю, ибо приносил он нам ленинские идеи переустройства жизни.

А я представлял себе давнее время так:

Приезжал какой-нибудь бедный оленевод на туземный совет, как тогда назывались органы Советской власти на местах, и видел: знакомое прибрежное село заметно изменило облик. Выросли новые многоэтажные здания школьных терринов, построена фабрика, радиостанция подняла мачты,

прозрачные облака. И приходил олений человек в Совет, и видел на стене портрет человека, которого все называли Лениным.

И потом, вернувшись к себе в стойбище, он рассказывал своим землякам о переменах на родной земле и говорил: «И все это сделал русский большевик Ленин, и видел я его там в Узлене, Енурмино, на новой Кульбазе...»

В этой легенде мне видится сущность, правда нашего неуклонного движения вперед по пути, указанному великим Лениным, движения к построению коммунистического общества на нашей земле.

Совсем недавно я получил известие из моего родного селения Узлен.

Молодая художница знаменитой косторезной мастерской имени Вуквола Татьяна Печетина повторила произведение своего знаменитого земляка «Чукотская легенда о Ленине» и посвятила свое произведение 110-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

Ю. РЫТХУ.

Наши консультации

Вклады населения

Вкладчики сберегательных касс пользуются рядом выгод и преимуществ. Сберегательные кассы выплачивают за хранение вкладов доход в виде процентов и выигрышей (по выигрышным вкладкам).

Вкладчиком может быть как взрослый так и несовершеннолетний. Вклады на имя несовершеннолетнего сберегательные кассы принимают как от самих вкладчиков, так и от других лиц. Если несовершеннолетний сам внес на свое имя вклад, он распоряжается им самостоятельно. Вкладом, внесенным на имя несовершеннолетнего кем-нибудь другим, распоряжаются до исполнения вкладчику 15 лет его родители или опекуны, после достижения вкладчиком 15 лет — сам вкладчик, но с согласия родителей или попечителей.

Минимальный размер первоначального вклада устанавливается в сумме 5 рублей.

Для создания удобства вкладчикам сберегательные кассы принимают вклады различных видов: до востребования, срочные, выигрышные.

По вкладу до востребования не устанавливается за ранее истекшего срока хранения, ни каких-либо условий. Вкладчик может в любое время пополнить или получить его частями или полностью. Доход по этим видам вкладов устанавливается в размере двух процентов годовых.

По выигрышным вкладкам в отличие от других, вкладчики получают доход в форме выигрышей. Тиражи выигрышей проводятся два раза в год в апреле и в октябре. В каждом тираже на тысячу счетов по выигрышным вкладкам разыгрывается 25 выигрышей. В том числе один выигрыш в размере 200 процентов, два — по 100 процентов, два по 50 и 20 выигрышей по 25 процентов среднего остатка вклада за истекшее полугодие. Средняя сумма выигрышного вклада не должна превышать 1000 рублей.

М. РУСОВА, инспектор-ревизор Центральной сберегательной кассы.

Редактор Б. КАСАЕВ.

Наука - пятилетке

АТЛАС ТОРФЯНОГО ФОНДА

Благодаря применению аэрофотосъемки впервые удалось определить точные контуры всех шести тысяч болот, находящихся на территории Латвии. Они содержат более десяти миллиардов кубометров торфа, подсчитали сотрудники института «Латгипроудхоз», заведующие «переплели» этих кладовых важного сырья. Все данные о наличии и количестве торфа занесены в атлас торфяного фонда, изданный учеными республики.

На многих объектах определены не только мощность и качество пластов, но и химический состав торфа. Последнее очень важно потому, что он все шире используется в качестве сырья для производства самой разнообразной продукции: от необходимого в машиностроении торфяного воска до кормовых дрожжей — ценного белкового продукта.

Болота, занимающие десятую часть территории республики, являются вместе с тем и одним из факторов, поддерживающих экологическое равновесие в природе. Они существенно влияют на уровень грунтовых вод, а значит — и на урожайность полей.

К тому же в глухих, мало доступных для людей болотистых уголках обитают многие виды редких птиц и животных. Среди мхов, покрывающих торфяные пласты, сохранились десятки видов редких растений, занесенных в Красную книгу.

В республике многие десятки тысяч гектаров занятых болотами площадей объявлены заповедными. Исследования ученых позволяют более рационально использовать огромные, но отнюдь не безграничные запасы торфа, сохранять редкий животный и растительный мир.

О. КУРИЯНОВ,
 В. ФАЛЬКОВ,
 корр. ТАСС.

Рига

ПОЛЕЗНОЙ формой научно-просветительной пропаганды считают сотрудники Государственного музея истории космонавтики имени К. Э. Циолковского выпуск сувенирных значков и медалей.

СУВЕНИРНАЯ ЛЕТОПИСЬ КОСМОНАВТИКИ

Один из последних сувениров посвящен 15-летию Советского «Интеркосмос». В центре овальной металлической пластинки — голубой земной шар, каким видят нашу планету космонавты во время полетов. На его фоне изображен научно-исследовательский комплекс «Салют» — «Союз». По сторонам летающей лаборатории разноцветной эмалью обозначены парно национальные флаги союзных республик, принимающих участие в совместных

космических экспериментах. Если собрать вместе все сувенирные значки, выпущенные музеем, получится своеобразная наглядная летопись космической эры. На миниатюрах — портреты основоположника

космонавтики К. Э. Циолковского, выдающего конструктора ракетно-космических систем академика С. П. Королева, первооткрывателя Вселенной Ю. А. Гагарина и других космонавтов, ученых, конструкторов. Многие сувениры рассказывают об искусственных спутниках Земли, знаменитых «лунниках», о полетах пилотируемых кораблей и межпланетных автоматических станций. Большой популярностью у коллекционеров — гостей города пользуются также значки

и медали, на которых запечатлены дом-музей К. Э. Циолковского и другие памятные места Калуги, связанные с его жизнью и деятельностью.

Вот как отзывался о калужских «космических» сувенирах летчик-космонавт СССР Георгий Гречко:

«У каждого человека, помимо его основной работы, существует своя заветная область занятий. Для меня ею стало коллекционирование почтовых марок и значков по космонавтике. Я нахожу, что это один из наиболее доступных и интересных видов собирательства. Заниматься им в свободное время, я снимаю напряжение трудового дня. И марка, и значок, кроме чисто эстетического удовольствия, дают огромное количество информации. Осмысливая ее, становишься духовно богаче».

Н. АЛЕКСАНДРОВ,
 (ТАСС).

Калуга

НОВЬ НАШИХ СЕЛ

ДОМА НА ГОРНЫХ СКЛОНАХ

Только один старый домик оставили в Ахалцхе местные власти. Чтобы сохранить этот своеобразный памятник истории, воспользовались современными защитными материалами. В таких домиках — без окон и дверей, с земляными полами — в течение столетий жили мекхи — одна из древних народностей Грузии.

И поэты в Ахалцхском районе, в силу природных условий, не возводили зданий выше двух этажей. А сегодня здесь выросли трех-четырехэтажные здания, целый микрорайон.

Проекты жилых домов для высокогорных районов Грузии разработали архитекторы института Грузгипросельстрой. В этих проектах требования

современного благоустройства удачно сочетаются с народными традициями.

Дома, рожденные на потных лбах домашних строителей комбинатов, собирают на террасных склонах. Меняют свой облик районные центры Ахалцхе, Тланети, Местия, Ахалцхе, расположенные на высоте 1500—2000 метров над уровнем моря. Им стало тесно в окружении гор, и жителям пришлось искать новые решения застройки. Жилые массивы ступенями поднимаются на склоны, образуя амфитеатр вокруг высокогорных сел. К домам, расположенным на террасах, примыкают приусадебные участки для ведения личного хозяйства. Гибкая система коммуникаций, путепроводы, мосты и канатные дороги

позволяют колхозникам, работникам совхозов, а также рабочим, занятым на предприятиях местной промышленности, кратчайшим путем добраться до места работы.

Современные квартиры сельских тружеников мало чем отличаются от городских. В них — все удобства, планировка учитывает особенности горного холдного климата.

Р. ДАВИДОВ,
 корр. ТАСС.

Тбилиси

Халесовинскому ПОХу на зимний сезон лесозаготовок 1980—81 годов требуются рабочие на лесозаготовки и распиловку леса: вальщики леса, рамчики, рабочие пиломатериала, трактористы на трактора: Т-100М, ДТ 75, Т 4. Оплата труда сдельная. Об условиях справляться по адресу: п. Халесовая Пуровского района, ПОХ.

Администрация.